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Bevezetés

A Tanítsunk Magyarországért mentorprogram (a továbbiakban TM) hazai szinten
az egyik legtöbb általános iskolás diákot összefogó, országos hálózatt al rendelkező
mentorprogram (Tanítsunk Magyarországért, 2023). A program országszerte 104
általános iskola közoktatásból való lemorzsolódásban fokozott an veszélyeztetett 
diákjainak nyújt segítséget a pályaválasztás során, keretei között  17 egyetem hall-
gatói tevékenykednek mentorként (Tanítsunk Magyarországért, 2022).

A TM 2019-es indulása óta jelent kapcsolatot a felsőoktatás és a közoktatás kö -
zött , így mostanra mérhetővé váltak a mentorálás hatásai. Tanulmányunk célja a
mentorprogram pályaválasztás előtt  álló diákok kilátásaira, pályaorientációs érté -
keire, valamint továbbtanulási aspirációira gyakorolt hatásának vizsgálata a men -
toráltak szemszögéből.

Elméleti háttéér

Az alacsony társadalmi státusú diákok pályaválasztásának kihívásai, a 
pályaorientációt befolyásoló faktorok
A tanulók lemorzsolódása és a célt tévesztett  pályaválasztás jelentős veszélyeket
hordoz a képzésből kilépő személy és a közösség számára egyaránt (Alter, 2022 ;
Bempechat & Shernoffe, 2012 ; Hegyi Halmos, 2015). A TM mentorprogram célja
feltételhez kötött  segélyprogramként (Conditional Cash Transfers, CCT) támogat-
ni a hátrányos helyzetű tanulók pályaválasztását és csökkenteni a lemorzsolódást.
Ezt nem pusztán pénzügyi ösztönzők segítségével, hanem kortárskapcsolatra épü-
lő  szolgáltatásokkal teszi, ezzel elősegítve a tartós eredményt. A siker a társada-
lom közös érdeke. Ahogy azt Kozma Tamásnál (2002) olvashatjuk, a kisebbségek
és perifériára szorult társadalmi csoportok „expanziós tartalékként” foghatók fel
az oktatási rendszer és a gazdaság számára. E csoport sikeres oktatása jelenünk
egyik legégetőbb gazdaság- és oktatáspolitikai kérdésévé vált (György, 2012) , hi-
szen a Brookings kutatóintézet gazdasági kimutatása, a Word Bank és Polónyi Ist -
ván kutatásai szerint az oktatás a legjobb hozammal megtérülő befektetés mind az
egyén, mind pedig a társadalom számára (Greenstone & Looney, 2011 ; Polónyi,
2016 ; 2018). Ezenfelül a perifériára szorult társadalmi csoportok oktatásának sike-
re vagy kudarca jótékony hatással van nemcsak az érintett  diákokra, hanem a ve-
lük egy iskolába vagy osztályba járó, jobb helyzetű gyerekekre, valamint szüleikre
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és pedagógusaikra is (Kovács et al., 2022 ; Ceglédi et al., 2020 ; Pusztai, 2011 ; Tor-
gyik, 2009 ; L. Ritók, 2009 ; Ceglédi, 2022).

De milyen tényezők állnak a különböző társadalmi hátt erű tanulók eltérő isko-
lai eredményessége mögött  (Kiss & Vastagh, 2021) ? A következőkben az eltérő to -
vábbtanulási törekvések és társadalmi mobilitási kísérletek sikerességét befolyá-
soló  főbb  tényezőket  vesszük  sorra,  Fényes  (2000)  tanulmányában  bemutatott 
rendszer alapján : 

1. modell : A kognitív hátrányok elmélete (Bourdieu, 1977 ; Fényes, 2000, Eng-
ler, 2010) :

Bourdieu  (1977)  kulturális  reprodukció  elmélete  alapján  megállapíthatjuk,
hogy az iskola konzerválja az egyenlőtlenségeket. Ezzel egybecseng Pusztai (2020)
kutatásának eredménye is, miszerint az intézmények jó ízlésként, értékként, telje -
sítményként értelmezik a társadalmi osztályhoz tartozást (Pusztai, 2020), így az is -
kolák származáshoz, anyagi és szociális státushoz igazított  elvárásaikkal, előfelte-
véseikkel egyszerre kódolják az osztályhoz tartozó att itűdöt és nehezítik meg az
alacsony  szocioökonómiai  státusú  diákok  mobilitását.  Bourdieu  (1977)  elmélete
szerint a mobilitásban hátráltatott  diákok saját családjuk mikrokultúrájának, ér -
tékrendjének  hordozásával  és  továbbörökítésével  szembekerülnek  az  oktatási
rendszer intézményi habitusával, mely elsősorban a középosztálybeli családok ér-
tékrendjével mutat összhangot. Az iskola világába belépő alacsony szocioökonó-
miai státusú gyermekek így komoly dilemmával találkoznak : két lehetőség közül
kell  választaniuk,  ahol  vagy  hátrahagyják  a  családjukra  jellemző,  az  elsődleges
szocializáció során átvett  kultúrájukat és habitusukat az új közösség értékrendjé -
nek átvétele érdekében (akkulturáció) vagy ,,idegenek maradnak a paradicsom-
ban” (Reay et al.,  2009, p. 1104), vagyis perifériára szorulnak, s így nehézséget
okoz számukra az új közösség értékrendjének elsajátítása (György, 2012 ; Ceglédi,
2018, Hafigcova et al., 2020 ; Bourdieu, 1977 ; Engler, 2010 ; Ferge, 2015). Ugyanak-
kor olyan megközelítés is ismert, amely szerint előnyösek lehetnek a hátrányos
helyzetű családokból érkező tanulók olyan családból hozott  értékei, mint a szor -
galom, tisztelet (Ceglédi, 2018).

2. modell : Az eltérő attyitűd, illetve kockázatvállalási hajlandóság modellje ; relatív
deprivációs modell (Ferge, 1985 ; Fényes, 2000) : 

A modell szerint a különböző társadalmi osztályokhoz tartozó tanulók eltérő
att itűdje hat továbbtanulási törekvéseikre azonos iskolai eredmények esetében is
(Boudon, 1998 ; Vergolini & Vlach, 2016 ; Ceglédi, 2018). Így az egyes magas presz -
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tízsű végzett ségekhez társított  előzetes megítélés közvetett en határozza meg az el-
ért végzett séget (Fényes, 2000). Ezt az elméletet látszik igazolni a felsőoktatásban
képviseltetett  társadalmi  rétegek  aránya  is.  A  felsőoktatásba  jelentkezők  keve -
sebb, mint 1 százaléka kapott  többletpontot 2015 után hátrányos helyzetére hivat -
kozva, míg 2013-ban még 6,8 százalék volt az így többletponthoz jutók aránya
(Proity, 2021). Gyakran a veszélyeztetett  rétegek sincsenek tisztában saját depri -
váltságukkal, mivel saját helyzetük felismerésétől is meg vannak fosztva az elég -
séges oktatás és alapvető ellátás hiánya miatt  (Ferge, 1985 ; Pusztai et al., 2018).
Emellett  a  hátrányos  és  halmozott an  hátrányos  helyzet  igazolását  átszervező
2013-ban bevezetett  rendelkezések is negatívan befolyásolták ezen rétegek felső -
oktatási inklúzióját (Proity, 2021 ; Varga A., 2014).

3. modell : Racionális döntéselméleti ma6arázat az eltérő továbbtanulási hajlan-
dóságra (Goldthorpe, 1998 ; Tódor, 2022 ; Boudon, 1998 ; Farkas, 2006 ; Fényes 2000 ;
Engler, 2010 ; Fejes, 2013) :

A harmadik, racionális döntéselméleti modell egyben önszelekciós modell is,
mivel a diákok döntéseit értékek, költségek és kockázatok dimenziók mentén ér-
telmezi. A modell szerint az alacsonyabb státusú diákok és szülők egyes továbbta -
nulási  törekvéseket  már  azelőtt  elvetnek,  hogy  annak  tevőlegesen  nekikezdtek
volna, így a nagyobb kihívást, nagyobb státust jelentő képzési formák és oktatási
szintek elvetésével már a jelentkezés előtt  kirekesztik magukat egyes képzésekről.
A racionális döntéselméleti modell mellett  az információhiány is nagy szelektáló
erőt jelent ezen családok számára, így nem mindenki számára érhető el a szabad
intézményválasztás (Ferge, 2015 ; Fejes, 2013 ; Ceglédi, 2018).

A Tanítsunk Magyarországért mentorprogram előzményei és a mentorálás 
szerepe
A közoktatásból való lemorzsolódásban veszélyeztetett réteg intézményes keretek
között  működő  megtartó  mentorálása  viszonylag  korán,  1904-ben  megjelent  az
USA-ban (Bander et al., 2015). Ilyen a Big Brothers Big Sisters of America (továbbiak-
ban BBBSA), egy, az Egyesült Államok teljes területén átfogóan tevékenykedő men-
torprogram, melyre a Tanítsunk Magyarországért program egyik mintaadójaként is
tekinthetünk.  A  mentorálás  bizonyítottan  hatékony  (Bander  et  al.,  2015;  Godó,
2021; Horváth A., 2023; Horváth G., 2023), ugyanakkor rendkívül költséges folya-
mat, hiszen a közös munka sikere nagyban múlik a hasonló érdeklődésen alapuló
bonyolult csoportösszetételen, s a módszer kiscsoportos foglalkozások formájában
működik  a  leghatékonyabban  (Horváth  &  Boda,  2021).  Ezért  a  mentorálás  mint
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munkaforma hazai szinten az elmúlt évekig nem tudott országosan, maradandóan
gyökeret ereszteni a közoktatásban, hanem inkább a vállalati szférában (Bencsik &
Juhász, 2017), majd a felsőoktatásban (például HÖOK mentorprogram) érvényesült. 

Megfiggyelhető, hogy a mentorok főként tiszántúli, azon belül legkoncentrál-
tabban  az  északi  és  északkeleti  régióban  vannak  jelen.  Ennek  az  az  oka,  hogy
ezekben a régiókban laknak legnagyobb arányban hátrányos helyzetű családok
(OH, 2022 ; Kovács, 2022 ; Varga, 2022), így ez indokoltt á teszi a program erőforrá-
sainak erre a területre való fókuszálását. A következő térképen (1. ábra) a legma -
gasabb szegénységi kockázatú településeket pirossal jelöltük Kovács (2022) kuta-
tása alapján. Ez a minta a Tanítsunk Magyarországért program területi kiterjedt-
ségét bemutató térképre illesztve egyezést mutat.

1. ábra: A Tanítsunk Ma6arországért mentorprogram területi aktivitása.1 (Forrás: Saját
szerkesztés) (TM 2022/23 tanévre vonatkozó térképe2 és Kovács [2022] szegénységi kockázat

térképének összevetésével)

A  mentorálás  mint  pedagógiai  munkaforma  közoktatásba  való  beépítése  hi -
ánypótló törekvésként értelmezhető, mivel a szakpolitikai, pályaorientációs rend-

1 Jelmagyarázat : Sárga : közepes szegénységi kockázatú terület ; Piros : magas szegénységi kockázatú te -
rület ; Sötétvörös : kimagasló szegénységi kockázatú terület. (A kékkel jelölt területeken nem jelentős a
szegénységi kockázat.)
2 Az adatfelvételkor aktuális TM-térkép : htt ps://www.facebook.com/photo/?
fbiid=48891878487328398315&set=a.2500488869084418629 (2022. 11. 21.)
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szerek elszigetelten működtek (Borné Sarok, 2010), az információáramlás akadá-
lyozott an zajlott . Emellett  önmagukban a pályaorientációs szolgáltatások sem vol-
tak  kellően  személyre  szabott ak,  hiszen  ha  a  pedagógusoknak  lenne  is  idejük,
képzést sajnos mindössze négy egyetemen kaphatnak a továbbtanulási törekvések
felismeréséhez  és  támogatásához  (Olteanu,  2022).  Elmondható  továbbá,  hogy  a
céltévesztett  pályaorientációs  támogatás  (vagy  annak  teljes  hiánya)  fokozta  az
egyes szakokról való lemorzsolódást és a pályaelhagyást, hiszen gyakran nem bel -
ső hajtóerő, hanem a közvetlen környezet példái és a média által sugallt elvárások
határozták meg a pályaválasztást (Borné Sarok, 2010).

A szülők támogatása igazoltan hozzájárul a tanulók sikerességéhez, azonban a
hátrányos helyzetű családokban – az érzelmi támogatás ellenére is – korlátozot -
tak a szülők lehetőségei a megfelelő pályaorientációs tanácsok nyújtásában (Imre,
2015 ; Fejes, 2013 ; Ferge, 2015 ; Karlovitz, 2017 ; Ceglédi, 2018). Emellett  a pedagó-
gusoknak sincs kapacitásuk a személyre szabott  pályaorientációra. Ritkán zajla -
nak  kötetlen,  nem  szakmai  beszélgetések  a  tanárok  és  diákok  között  (Pusztai,
2009 ; Ceglédi, 2018), pedig a pedagógusokkal kialakított  személyes kapcsolatnak
hatalmas jelentősége lenne a diák sikerességében, különösen a hátrányokkal indu-
ló tanulók esetében (Pusztai, 2009 ; Hafigcova et al., 2020). Ezért jelenthet megol-
dást egy „félig hivatalos személy”, egy mentor bevonása, aki kapcsolódik az intéz -
ményhez, ugyanakkor mégis képes távolságot tartani tőle (Godó, 2021).

Egy ilyen személy jelenléte azonban nemcsak közvetlenül, de a szülők bevoná-
sával is segítheti a pedagógiai munkát. A rossz szülő-iskola kommunikációt gyak-
ran a szülői túlterheltség (például több műszakos munkarend), az iskolától messze
eső lakóhely, a korábbi rossz iskolai tapasztalatok és a kedvezőtlen anyagi helyzet
magyarázhatja (Fejes, 2013). Ezáltal a diák lemaradásainak oka a tanulásnak ala -
csony értéket tulajdonító, nem megfelelő mértékben támogató közeg lehet. Ezért
egy az intézményrendszerhez értéket kapcsoló, oktatást támogató közeg (például
mentorcsoport) fokozhatja a gyermek iskolai sikerességét (Fejes, 2013), a mentor
iskolához való pedagógusoknál gyengébb kötődése pedig segítheti a szülőkkel va -
ló közvetlenebb viszony kialakítását.

Kutatási kérdések és hipotézisek

A témában releváns irodalom és ismeretanyag alapján a következő kutatási kérdé-
seket és hipotéziseket fogalmaztuk meg : 
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K1. Milyen szerepet tölt be a mentorprogram a mentorált diákok életében, s ho-
6an ítélik meg a mentorukkal való kapcsolatukat, annak hatását?

H1. : Feltételezzük, hogy a diákok számára a mentor nagytestvér szerepben je -
lenik meg (Teachman & Paasch, 1998 ; Godó, 2021).

H2. : Feltételezzük, hogy a mentorált diákoktól a TM-mentor szüleiknél és pe -
dagógusaiknál magasabb végzett ség megszerzését várja el (Fényes, 2000 ; Bander
et al., 2015).

H3. : Feltételezzük, hogy a mentorált diákok nagyobb arányban kapnak pálya -
választási tanácsokat TM-mentoruktól, mint szüleiktől és pedagógusaiktól (Antal-
né Szabó, 2021 ; Olteanu, 2022).

K2. Milyen különbségek jelentkeznek a mentorált és nem mentorált diákok közötty
a továbbtanulási aspirációk és a pályaválasztással kapcsolatos elképzeléseik stabili-
tásának tekintetében?

H4. : Feltételezzük, hogy a nem mentorált tanulókhoz képest a mentorált tanu-
lók magasabb végzett ség megszerzését tervezik, s nagyobb arányban terveznek
érett ségit adó képzésben továbbtanulni (Fejes et al., 2013 ; Bander et al., 2015).

H5. : Feltételezzük, hogy a mentorált diákok körében jelentősen nagyobb azok
aránya, akik biztosak abban, hogy milyen  foglalkozást  szeretnének felnőtt ként,
mint a nem mentoráltak között  (Antalné Szabó, 2021 ; Horváth & Boda, 2021).

K3.  Milyen faktorok ma6arázzák a diákok azon döntését,  ho6 érettységit  adó
va6 érettységit nem adó középiskola típusba terveznek jelentkezni?

H6. :  A  szakirodalom  alapján  feltételezzük,  hogy  a  mentorprogramban  való
részvétel jelentősen növeli az érett ségit is adó középiskola-típusba való jelentke-
zés valószínűségét, mind a család anyagi helyzete, a rendszeres gyermekvédelmi
kedvezményben való részesülés, a szülők végzett sége, a tanulmányi átlag, s mind
pedig a nemzetiség kontroll alatt  tartása mellett  is (Teachman & Paasch, 1998 ;
Pusztai, 2009 ; Imre, 2015 ; Ferge, 2015 ; Antalné Szabó, 2021 ; Józsa, 2021).

Módszerek

Mérőeszköz
Kutatásunk a TM program hatását vizsgáló Discovery of the Hidden Value of Men-
toring (a továbbiakban DHVM) kutatócsoport keretében zajlott.3 A csoport közös

3 A Debreceni Egyetem Bölcsészettudományi Kar Nevelés és Művelődéstudományi Intézetben működő, s az
MTA-DE-Családok és Tanárok Kooperációja Kutatócsoport (MTA-DE-CSATOKK) ernyője alatt 2021-ben
létrejött alcsoport. Kutatócsoport-tagok: Alter Emese, Ceglédi Tímea, Godó Katalin, Godó Irén, Horváth
Annamária, Papp Hunor és Tóth Emese.
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mérőeszközt hozott létre, melyben a demográf0iai kérdéseket az Országos kompe-
tenciamérés (OH, 2022) itemei, a szülői bevonódást pedig a Kapocs folyóirat Érték-
teremtő gyermeknevelés különszámában4 szereplő (Bacskai, 2020; Pusztai & Engler,
2020) kérdőívek itemei alapján hoztuk létre. A mérőeszköz összesen 247 itemet tar-
talmaz, melyből az általunk szerkesztett, a továbbtanulási aspirációkra vonatkozó
kérdésblokk 37 itemből áll. Az adatok elemzése során leíró statisztikákat, átlag-ösz-
szehasonlítást,  kereszttábla-elemzést,  valamint  bináris logisztikus regresszióelem-
zést alkalmaztunk az IBM SPSS 22. programcsomag segítségével.

Adatok
Az adatfelvételre a 2021/22-es tanév második félévében, személyesen került sor. A
kérdőíveket online és (igény esetén) papíralapon töltett ük ki, minden alkalommal
a szaktanár és a kutatócsoport egy képviselőjének jelenlétében. Mivel résztvevő-
ink  kiskorú  diákok,  az  adatfelvételt  megelőzően  szüleiket  informált  beleegyező
nyilatkozat formájában tájékoztatt uk a kutatás részleteiről, s kértük engedélyüket.
Az adatokat Evasys rendszerben rögzített ük. 

A kutatásban összesen 206 fő hetedik és nyolcadik osztályos tanuló vett  részt,
akik mindegyike Hajdú-Bihar megyei általános iskolák tanulója. A mintavétel so-
rán arra törekedtünk, hogy az általunk vizsgált változókkal jelentős kapcsolatban
álló alanyi változók (településtípus, iskolai diákkompozíció) hatását kontrolláljuk.
Ennek megfelelően az adatfelvétel minden iskolában olyan osztályokban zajlott ,
ahol  több  tanuló  is  tagja  a  mentorprogramnak,  azonban  a  mentorprogramban
nem részt vevő tanulók is jelen vannak, így nemcsak a településtípus, de az intéz -
ményi körülmények tekintetében is illesztett  mintával tudtunk dolgozni a mento-
rált és nem mentorált vizsgálati csoportban.

A Tanítsunk Magyarországért mentorprogramban 2022 tavaszán a Debreceni
Egyetem  hallgatói  Hajdú-Bihar  megyében  13  helységben  összesen  453  diákot
mentoráltak  (Forisek,  2022).  Kutatásunkban  93  fő  mentorált  vett  részt,  így  a
Hajdú-Bihar megyei mentorált populáció 20,5%-át tudtuk lekérdezni. Eredménye-
ink elsősorban erre a megyére vonatkozóan bírnak megbízható implikációkkal.

A kérdőívre összesen 93 fő (45,1%) mentorált és 113 fő (54,9%) nem mentorált
tanuló válaszolt, a résztvevők 60,6%-át figúk, 39,4%-át lányok adják. A lekérdezés
időpontjában a minta 53,7%-a hetedik, 46,3%-a nyolcadik évfolyamba járt. A prog-
ram céljainak megfelelően (melyek szerint kiemelten fontos a hátrányos helyzetű

4 A  (KINCS) Értékteremtő  6ermeknevelés című,  2020-ban  végzett  kutatás  alapján.  A  kutatás  vezetője :
Prof. Dr. Pusztai Gabriella.
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gyermekek segítse) a TM-mentorált diákok szocioökonómiai státusa alacsonyabb
nem mentorált társaiknál (Papp, 2023).5

Eredmények

Első hipotézisünkben (H1) azt feltételeztük, hogy a TM programban részt vevő di-
ákok számára a mentor nagytestvér szerepben jelenik meg. Egyszerű leíró statisz -
tikával vizsgáltuk, hogy a mentorált válaszadók hány százaléka érzi úgy, hogy TM
mentora nagytestvér szerepet játszik életében. Amint a 2. ábrán látható, hipotézi-
sünkkel ellentétes eredményt kaptuk, ugyanis a mentoráltak csak igen alacsony
arányban (közel 10%) érzik úgy, hogy mentoruk nagytestvér szerepet tölt be éle -
tükben.

2. ábra: A „Van-e olyan személy az életedben, aki olyan számodra, mint e6 na6testvér (de
hivatalosan nem az)?” többválasztásos kérdésnél a TM-mentor itemre érkező jelölések aránya

a TM-mentoráltak körében (%, N = 93) (Forrás: DHVM 2022, TM-mentorált alminta)

Második hipotézisünket (H2), melyben azt feltételezzük, hogy a mentorált diá-
kok esetében a TM-mentor szüleiknél és pedagógusaiknál magasabb végzett ség

5 Független mintás t-próbával vetett ük össze a mentorált és nem mentorált diákok objektív anyagi hely -
zetét : (t(1) = 4,76, p = 0,03 ; objektív anyagi tőke index mentorált : 6,46, nem mentorált : 7,32. Khi-négyzet
statisztikával hasonlított uk össze a két csoportban a rendszeres gyermekvédelmi támogatásban részesü-
lők arányát : (χ2(3) = },7}, p = 0,03 ; korábban vagy jelenleg részesülők aránya – mentorált : 42,5%, nem
mentorált : 24,9%.
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megszerzését várja el, szintén egyszerű leíró statisztikával teszteltük. Azt vizsgál-
tuk, hogy a diákok meglátása szerint mekkora arányban várják el a szülők, a pe -
dagógusaik és TM-mentoruk az egyes végzett ségek megszerzését tőlük (3. ábra).
Az  eredmények  alapján  a  hipotézis  nem  igazolható.  Az  látható  ugyanis,  hogy
egyedül a szülők esetében (5,8%) kerül elő – itt  is alacsony arányban –, hogy a di-
ákok nem beszélnek a továbbtanulásról. Az érett ségi mindhárom felnőtt  szereplő
esetén közel azonosan fontos, ugyanakkor a felsőoktatást összességében a peda-
gógusok  szorgalmazzák  leginkább.  Érdekes,  hogy  mind  a  legalacsonyabb  meg-
adott  végzett ség (nyolc általános), mind a legmagasabb (doktori fokozat) végzett -
ség esetében a mentorok szerepeltek a legmagasabb arányban a diákok válaszai
alapján olyan szereplőként, aki elvárja annak megszerzését. A szakmunkás vég-
zett ség és a diploma megszerzését elsősorban a pedagógusok várják el a gyerme-
kektől,  míg  a  szülők  az  érett ségi  utáni  szakképzett ségnél  jelennek  meg  magas
arányban. Összességében a pedagógusok felől érzékelik a diákok a legmagasabb
elvárásokat, s nem mondhatjuk ki egyértelműen, hogy a TM-mentorok felülmúl -
ják a szülőket ezen a téren.

3. ábra: A szülők, pedagógusok és TM-mentorok által elvárt legmagasabb, diák által
megszerzendő végzettység a mentorált diákok válaszai alapján (%, N = 93) Forrás: DHVM 2022,

mentorált alminta
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Harmadik hipotézisünk (H3) feltételezése, hogy a mentorált diákok nagyobb
arányban  kapnak pályaválasztási  tanácsokat  TM-mentoruktól,  mint  tanáraiktól.
Az egyes szereplőkre vonatkozó válaszokat a mentorált és nem mentorált diákok
körében hasonlított uk össze (többszörös feleletválasztásra volt lehetőség, így a di-
ákok több szereplőt is megjelölhett ek). Amint az a 4. ábra adatai alapján látható, a
mentorált tanulók körében kicsivel alacsonyabb azok aránya, akik életében nincs
olyan személy, akitől pályaválasztási tanácsokat kapnak, míg a szülők, barátok és
más rokonok a nem mentorált diákokéhoz hasonló arányban adnak tanácsot. Ki-
emelendő azonban, hogy válaszaik alapján a mentorált tanulók 39,36%-a kap pá-
lyaválasztási tanácsot pedagógusaitól, míg ez az arány a nem mentoráltak köré -
ben mindössze 25%. Bár hipotézisünk nem teljesült, mert a szülők és a pedagógu -
sok  megelőzik  a  TM-mentorokat  a  pályaválasztásban  segítséget  adókat  mérő
kérdésblokkban, mégis elmondható, hogy a mentorált diákok több mint harmada
részesül pályaválasztási tanácsból mentorától, ami egy jelentős erőforrást és in-
formációtöbbletet jelenthet számukra nem mentorált társaikhoz képest.

4. ábra: A mentorált és nem mentorált diákokat pályaválasztási tanácsokkal segítő
szereplők (%, N = 206) Forrás: DHVM 2022
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A következő kutatási kérdésünk a továbbtanulási aspirációkra és a pályavá-
lasztással kapcsolatos elképzelések stabilitására vonatkozott . Negyedik hipotézi-
sünkben (H4) azt feltételeztük, hogy a nem mentorált tanulókhoz képest a mento -
rált  tanulók  magasabb  végzett ség  megszerzését  tervezik,  s  nagyobb  arányban
szándékoznak  érett ségit  adó  képzésben  továbbtanulni.  Ennek  tesztelésére  ke-
resztt ábla-elemzést  végeztünk  Khi-négyzet  statisztikával.  Azt  vizsgáltuk,  hogy
van-e  kapcsolat  a mentorálásban  való részvétel,  illetve  aközött , hogy érett ségit
adó vagy érett ségit nem adó középiskola-típusba tervez a tanuló felvételizni. A
Khi-négyzet próba eredményei szerint (χ2(2) = 2,67, p = 0,26) azonban nincs jelen-
tős eltérés a mentorált és nem mentorált tanulók között  abban a tekintetben, hogy
mekkora valószínűséggel jelentkeznek érett ségit adó képzésre.

Ötödik hipotézisünk (H5) ellenőrzésekor azt vizsgáltuk, hogy van-e eltérés a
mentorált és nem mentorált tanulók között  abban, hogy mennyire biztosak pálya-
választásukban. Ennek során szintén Khi-négyzet próbát alkalmaztunk. Az ered-
mény szerint azonban nincs eltérés a két csoport között  azok arányában, akik már
rendelkeznek biztos továbbtanulási célokkal, illetve akik még nem rendelkeznek
ilyenekkel (χ2(1) = 0,41, p = 0,52).

Utolsó kutatási kérdésünk a továbbtanulási döntés hátterére vonatkozott. Hato-
dik hipotézisünk (H6) ellenőrzése során azon tényezőket vizsgáltuk, amelyek a diá-
kok érettségit adó képzésbe való jelentézését prediktálhatják. Feltételeztük, hogy a
mentorprogramban való részvétel jelentősen növeli az érettségit is adó iskolatípus-
ba való jelentkezés valószínűségét, amely más változók kontroll alatt tartásában is
megmutatkozik. A hipotézis tesztelésére bináris logisztikus regressziót alkalmaz-
tunk, ahol a függő változó a diákok által választott vagy választani tervezett iskola-
típus volt (0 – érettségit nem adó középiskola, 1 – érettségit adó középiskolai kép-
zés). Független változóként bevontuk az objektív anyagi tőke indexet, a gyermekvé-
delmi  támogatásban  való  részesülést  (0  –  nem,  1  –  igen),  az  anya  és  apa
végzettségét (0 – kevesebb, mint szakmunkás, 1 – legalább szakmunkás), a gyermek
tanulmányi átlagát, nemzetiségét (0 – roma, 1 – nem roma), s hogy a gyermek részt
vesz-e a TM mentorprogramban (0 – nem vesz részt, 1 – részt vesz). A klasszif0ikáci-
ós tábla szerint a modell illeszkedése 78,9%-os, Nagelkerke R2 = 0,532.

Amint az 1. táblázat adatai alapján látható, szignifigkáns magyarázó erővel kizá-
rólag két változó, a gyermek tanulmányi átlaga és az objektív anyagi tőke index -
értéke bírt az érett ségit is adó iskolatípusba való jelentkezés valószínűségére vo-
natkozóan, s ezt a valószínűséget mindkét változó magasabb értéke jelentősen nö -
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velte. Bár a TM programban való részvétel magyarázó ereje nem szignifigkáns, lát-
ható,  hogy  a  mentorált  diákok  közel  háromszor  nagyobb  eséllyel  jelentkeznek
érett ségit adó képzésre, mint nem mentorált társaik.

B p Exp(B)

Tanulmányi átlag 1,29 0,026* 3,623

Gyermekvédelmi támogatás –0,19 0,844 0,827

Roma nemzetiség 1,24 0,312 3,442

Anya végzett sége (szakma) –3,42 0,067 0,033

Apa végzett sége (szakma) 0,9 0,531 2,465
Objektív anyagi tőke 0,58 0,007** 1,795

TM programban való részvétel 1,08 0,31 2,933

Konstans –6,54 0,009 0,001

1. táblázat: Az érettységit adó középiskola-típusba jelentkezés valószínűségét
ma6arázó változók (Bináris logisztikus regresszió, a modell illeszkedése 78,9%,

Nagelkerke R2 = 0,532). Forrás: DHVM 2022 (N = 206)

Az eredmények értelmezése

A  mentorálás  régóta  létező  pedagógiai  munkaforma,  amely  hatékony  hátrány-
kompenzációs beavatkozásként is értelmezhető (Fejes et al., 2013 ; Horváth & Bo -
da, 2021 ; Godó, 2021). Kutatásunk során a program hatásait több szempontból ele-
meztük. Vizsgáltuk a mentor szerepét a diákok életében, a program tanulmányi
eredményességre gyakorolt hatását, a mentorprogramban részt vevő diákok társa-
dalmi hátt erét és a mentor támogatásának hatását a hátrányos helyzetű diákok
pályaválasztásában.

Első kutatási kérdésünk a program és a mentor mentorált diákok életében ját-
szott  szerepére  vonatkozott ,  mellyel  kapcsolatban  a  szakirodalom  alapján  arra
számított unk, hogy a vizsgált minta esetében is megjelenik a mentor által betöl-
tött  nagytestvéri szerep, hogy a mentor a diákoktól a pedagógusaiknál és szüleik -
nél magasabb végzett ség megszerzését várja el, valamint hogy ezeknél a szerep-
lőknél  nagyobb  arányban  látja  el  a  mentoráltat  pályaválasztási  tanácsokkal
(Teachman & Paasch, 1998 ; Fényes, 2000 ; Rhodes & DuBois, 2008 ; Bander et al.,
2015 ; Antalné Szabó, 2021 ; Godó, 2021 ; Olteanu, 2022).

A jelen mintán a mentorok csak igen alacsony arányban töltött ek be nagytest-
véri szerepet a mentoráltak életében (H1), aminek lehetséges oka az a TM prog -
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ramban részt vevő mentorok képzésében megjelenő elvárás lehet, mely szerint a
mentoráltt al való közös munka elsősorban a tanulmányokra és a pályaválasztásra
kell korlátozódjon, s kevésbé érintheti a mentorált életének más aspektusait, ami
bár hozzájárulhat a kapcsolat szakmai kereteinek megtartásához, mégis gyengít-
heti a személyesebb viszony kialakítását.

Második hipotézisünk (H2), amely azt állított a, hogy a gyermek életében ki-
emelt  szerepet  betöltő  felnőtt ekhez  (szüleik  és  pedagógusaik)  képest  a  mentor
magasabb végzett séget vár el, nem igazolódott . Összességében a pedagógusok fe-
lől érzékelik a diákok a legmagasabb elvárásokat, s nem mondhatjuk ki azt sem
egyértelműen, hogy a TM-mentorok felülmúlják a szülőket ezen a téren. A men-
torok más szereplőknél nagyobb arányban várják el a nyolc osztály elvégzését,
mely utalhat arra is, hogy a mentor-mentorált kapcsolatban elsősorban a rövid tá-
vú, a közeljövőben és a mentorálás alatt  reálisan elérhető célokra kerül a fókusz.

Az egyes szereplőktől kapott  pályaválasztási tanácsok esetében (H3) az ered -
mények azt mutatt ák, hogy a mentorokat megelőzik a szülők és a pedagógusok is.
Ugyanakkor a mentorált tanulók több mint harmada kap tanácsokat mentorától, s
a nem mentoráltakhoz képest a mentoráltak jelentősen nagyobb arányban kapnak
pályaválasztással kapcsolatos útmutatást pedagógusaiktól is. Ez utalhat a mentor
híd szerepére, mellyel közelebb hozza az iskola világát a hátrányos helyzetű diá-
kokhoz (Horváth A., 2023). Mindemellett  elmondható, hogy mindkét csoportban a
szülők jelentek meg legnagyobb arányban a pályaválasztással kapcsolatos taná-
csot adó szereplőként, ami utalhat a család státusának potenciális reprodukciójára
is (Bourdieu, 1977 ; Fényes, 2000 ; Engler, 2010).

Az eredmények nem támasztott ák alá a mentorprogram mentorált diákok biz-
tos pályaválasztására és továbbtanulási aspirációira gyakorolt hatására vonatkozó
negyedik és ötödik hipotézisünket. A szakirodalom alapján ugyanis azt feltételez -
tük, hogy a mentorált tanulók nagyobb arányban terveznek érett ségit adó közép-
iskola-típusba felvételizni nem mentorált társaiknál (H4), továbbá biztosabbak ab-
ban, hogy milyen területen szeretnének elhelyezkedni (H5). Azonban a két cso -
port  között  nem  találtunk  szignifigkáns  eltérést.  Ugyanakkor  az  előzőekben
igazolásra került, hogy a mentoráltak között  jelentősen felülreprezentáltak a hát -
rányos helyzetű tanulók, s e csoport anyagi helyzete is kedvezőtlenebb, a maga -
sabb státusú nem mentorált diákokkal azonos eredmények mégis a program hát-
ránykompenzáló funkciójára utalhatnak.
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Utolsó hipotézisünkben (H6) azt feltételeztük, hogy a mentorprogramban való
részvétel más tényezőket is felülírva képes befolyásolni az érett ségit adó képzésre
való  jelentkezés  valószínűségét.  Ezzel  szemben  a  bináris  logisztikus  regresszió
eredménye szerint csak a gyermek tanulmányi átlaga, valamint az objektív anyagi
tőke gyakorol szignifigkáns hatást a továbbtanulási törekvések kijelölésére, melyek
jelentőségét a korábbi kutatások is igazolják (Bourdieu, 1977 ; Teachman & Pa-
asch, 1998 ; Fényes, 2000 ; Engler, 2010). Emellett  látható, hogy a mentorált diákok
háromszoros eséllyel jelentkeznek érett ségit adó képzésre nem mentorált társaik-
kal szemben, bár a vizsgálat szerint a mentorálás magyarázó ereje nem szignifig-
káns. Ez az eredmény egy irányba mutat a Tanítsunk Magyarországért mentor-
program  Hajdú-Bihar  megyei  eredményének  beszámolójával,  amely  szerint  a
mentorált diákság közel 100%-os (212 általános iskolás közül 211 sikeresen) ered-
ményességgel ballagott  el az alapfokú képzésből (Forisek, 2022).

Gyakorlati konklúziók, további kutatások

Összességében  elmondható,  hogy  a  TM-ben  való  részvételnek  inkább  közvetett,
mint közvetlen hatását sikerült kimutatnunk. A program diákjai hasonló arányban
választanak érettségit adó középiskola típust, és hasonlóképpen biztosak döntésük-
ben, mint nem mentorált társaik, annak ellenére, hogy a társadalmi háttere ez utób-
bi csoportnak a kedvezőbb. A mentorok közvetett hatása kevésbé volt megragadha-
tó a kérdőív kérdései alapján, ugyanis a kitöltők válaszaiban a mentor elvárásai és
tanácsai  a  pedagógusok  és  szülők  szerepéhez  képest  nem  voltak  jelentősebbek.
Ugyanakkor a mentorok jelenléte többleterőforrásként egyértelműen látható.

Az eredmények tanulsága alapján elmondható, hogy a mentorált diákok első-
sorban a mentortól kapott  pályaválasztási tanácsok, illetve a mentorprogram ta -
nulmányi átlagra gyakorolt pozitív hatásának közvetítésével részesülhetnek legin-
kább a programban való részvétel előnyeiből. Ennek kapcsán kiemelten fontos,
hogy a TM program céljainak megfelelően valóban a kedvezőtlenebb társadalmi
helyzetű diákokat éri el, s számukra nyújt támogatást. A pályaválasztás biztossá-
gával és a választott  iskolatípussal kapcsolatos adatok azonban rámutatt ak arra,
hogy ezek tekintetében a mentorált és nem mentorált diákok között  nincs szigni-
figkáns eltérés, ami feltehetően a családi hátt ér és státus ezekre gyakorolt erőteljes
hatásának köszönhető. Tekintve, hogy a mentoráltak társadalmi hátt ere jelentő-
sen kedvezőtlenebb nem mentorált társaiknál, az, hogy a mentorált diákok azonos
végzett ség megszerzését tervezik, társaikhoz hasonló arányban biztosak pályavá-
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lasztásukban, s hozzájuk hasonló arányban terveznek érett ségit is adó középisko-
lai képzésbe jelentkezni, önmagában rámutat a mentorprogram hátránykompen-
záló hatására. A diákok továbbtanulási döntését (választott  középiskola-típus) be -
folyásoló tényezőkkel kapcsolatos eredmények arra hívták fel a figgyelmet, hogy a
tanulmányi átlagban, s a család objektív anyagi helyzetében jelentkező eltéréseket
pusztán a mentorprogramban való részvétel nem képes ellensúlyozni.

A fentiek alapján a TM program további fejlesztésével kapcsolatban javaslat-
ként fogalmazható meg, hogy a program törekedjen a szülők bevonására, hiszen
ahogy a szülő iskolához fűződő viszonya meghatározza a diák iskolai sikerességét
(Imre, 2015 ; Bacskai, 2020), úgy a mentor személyéhez és a mentoráláshoz kap-
csolt értéktársítás is hasonlóan központi szerepet játszhat a közös munka és a si -
keres pályaorientáció során. Ehhez szervezett  közös programok megvalósítása le -
het célravezető, melyek fokozhatják a szülő és a mentor között  kialakuló bizalmi
kapcsolatot  (Godó  et  al.,  2023).  Ilyenek  lehetnek  a  közös  kirándulások,  az  első
mentorálási foglalkozások egyikén tartható, szülői értekezlethez hasonló, azonban
lazább hangvételű bemutatkozó alkalom, valamint a szülőket informáló rövid, ké-
pekben gazdag beszámoló is (Papp, 2022). Emellett  fontos, hogy a pályaorientáci-
ós tanácsadás során mérlegeljük a szülő lehetőségeit és elvárásait is, ezzel komp -
romisszumra törekedve, mivel ahogy a negyedik hipotézis kapcsán is láthatt uk, a
szülő pályaválasztásra gyakorolt hatása rendkívül jelentős. Fontos továbbá, hogy
az egyetemista mentorok minél inkább megismertessék a mentorált diákokkal a
továbbtanulási  lehetőségeiket  és  a  különböző  iskolatípusokat,  valamint,  hogy
megosszák velük egyetemi élményeiket, hiszen jelen eredmények alapján a men -
torok relatíve alacsony arányban várták el a mentoráltaktól a felsőfokú végzett ség
megszerzését.

Kutatásunk fontos limitációja, hogy a minta lokális elrendeződéséből követke-
zően  az  eredmények kevésbé  általánosíthatók országos szinten, így kizárólag a
Hajdú-Bihar  megyei  mentorált  tanulókkal  kapcsolatban  bírnak  relevanciával.
Mindemellett  kiemelendő azonban, hogy a kutatás fontos alapja lehet a TM prog -
ram további, országos mintán, kontrollcsoportos elrendezésben történő vizsgála-
tának, s első lépésként hozzájárulhat a programban zajló mentorálás hatásának
mélyebb megismeréséhez.

74



Papp Hunor – Alter Emese – Godó Katalin – Ceglédi Tímea

Támogatás

A tanulmány alapját képező kutatást a MTA-DE-Családok és Tanárok Kooperáci-
ója Kutatócsoport (Debreceni Egyetem Bölcsészett udományi Kar) hajtott a végre,
és a Magyar Tudományos Akadémia Közoktatás-fejlesztési Kutatási Programja tá-
mogatt a. Az elemzés a Magyar Tudományos Akadémia Bolyai János Kutatási Ösz-
töndíja, továbbá a Kulturális és Innovációs Minisztérium ÚNKP-23-5, ÚNKP-22-2-
I és ÚNKP-23-2-III kódszámú Új Nemzeti Kiválóság Programjának a Nemzeti Ku-
tatási, Fejlesztési és Innovációs Alapból fignanszírozott  szakmai támogatásával ké-
szült. A kutatás továbbá „A Kulturális és Innovációs Minisztérium ÚNKP-23-4-I-
DE-323 kódszámú Új Nemzeti Kiválóság Programjának a Nemzeti Kutatási Fej-
lesztési és Innovációs Alapból fignanszírozott  szakmai támogatásával készült.”
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The Mentor as a Beacon: the Impact of the Let’s Teach for Hungary 
Mentoring Programme on Disadvantaged Youth’s Visions of the 
Future and Their Educational Ambitions

Thee  aim  of  our  research  was  to  investigate  the  impact  of  the  Let's  Teach  for
Hungary  mentoring  programme  (TM)  on  a  specifigc  problem  area,  namely  the
prospects, career orientation, values and aspirations of students facing a career
choice.  In  the  course  of  the  quantitative  research,  we  used  a  self-developed
questionnaire  to  investigate  the  academic  expectations  of  mentored  and  non-
mentored students, as well as the roles of their parents and teachers from the
students' perspective. Thee survey was conducted in the second semester of the
2021/2022 school year and involved 206 primary school students in grades 7 and
8,  and  was  conducted  by  the  Discovery  of  the  Hidden  Value  of  Mentoring
(DHVM)  research  team,  which  investigated  the  impact  of  the  TM  programme.
Descriptive  statistics,  compare  means,  cross-tabulation  analysis,  and  binary
logistic regression analysis were used to analyze the data. Thee results show that
the  programme  is  successful  in  engaging  socially  disadvantaged  students,  in
whose lives mentors play an important role, but still the strongest predictor of
whether they decide to continue their education or not, even if they participate in
the mentoring programme, is the fignancial situation of their families and their
GPA.

Keywords: Let's Teach for Hungary; mentoring programme mentoring; further
education; disadvantaged social situation; career choice
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